



ALFÖLDI FRISS UJSÁG

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Egy hóra 1.50, vidékre 2 P.
Negyedévre 4.50 pengő.

Politikai és társadalmi napilap. Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Kossuth-utca 19 szám.

Telefonszám 93.

Szentés, 1932 május 21

Szombat

V. évfolyam 113 szám

Mi az uzsora?

Írta: Dr Váry Albert orsz. gyűl.
képviselő.

Előreláthatólag hamarosan új, nagyjelentőségű cikk kerül a magyar törvénytárba: az uzsoratorvény. Az uzsora forrása gazdasági területen keresendő, jogi szabályozásának fészke pedig a magánjog területén, de az ellene való védekezés eszközeinek, a hatályos és eredményes védekezés eszközeinek megtalálása csak a büntetőjog területén található meg és ezeket az eszközöket ott kell keresnünk.

Mi az uzsora?

Lényegileg a gazdaságilag erősebbnek hatalmaskodása a gyengébb féllel szemben, kihasználása, kizsákmányolása, kiuzsorázása a vele szemben gazdaságilag alárendeltebb félnek. A gazdasági élet területén a felek mindig a lehető legnagyobb haszonra törekcsenek és a lehető legkisebb áldozatot akarják kozn. A kirívó, az aránytalan többlet akkor válik uzsorás előnnyé, amikor az egyik fél ehhez az uzsorás előnyhöz az ő társadalmi, szellemi, — vagy helyzeti hatalmával való visszaélés folytán jut, amikor tehát visszaél ezzel az előnyös hatalmával, azért, — hogy a másik fél alárendelt, kedvezőtlen, gyengébb helyzetét kihasználja. Ez az uzsora lényege. Ez pedig nem egyéb, mint a hatalommal való visszaélés, a hatalommal való visszaélés pedig nem egyéb, mint a szabadsággal való visszaélés. A jogásznak — nem lehet összetett kézzel néznie a hatalommal és a szabadsággal való visszaélés korlátlanágát, segítségére — kell sietnie a gyengébb félnek, a társadalmilag, gazdaságilag elesettnék, a kisembereknek, aki ebben a gazdasági harcban az első pillanattól kezdve, mindig alul került és alul van és akit összetett kézzel elveszni hagyani sem a jog, sem az igazság, sem az erkölcs, sem a tisztesség, sem az emberi együttérzés nevében nem szabad és nem lehet.

Kétségtelen, hogy az erkölcs, az igazság, az emberi

együttérzés nem tűrheti a hatalommal és szabadsággal való visszaélést és ma, különösen látnia kell az igazságügyi politikának, az igazságügyi hatóságnak azt a számtalan visszaélést, amelyet a szabadság cégére alatt a gazdaságilag erős a gazdaságilag — gyengébbel szemben üz. A kormány nem nézheti közönynyel a kisemberek vergődését, kihasználását és kizsákmányolását és ha a fennálló törvényes rendelkezések nem elegendők, kötelessége a — nemzet és a társadalom rendje és nyugalma érdekében megfelelő törvényjavaslattal ezen a hiányon segíteni. Kötelessége ez éppen a mai — gazdasági és hitelélet szempontjából, mert ezek a kérdések a napi gondterhes életünkkel szoros kapcsolatban vannak. Mulasztáskövetne el a kormány, ha nem sietne a kisemberek védelmére.

Igaz, itt nagyon könnyű az ellenvetés: hát hol van a — szerződés szabadsága? Végeredményben, a felek, amikor megállapodnak egymással, kölcsönösen akaratot nyilvánítanak és pedig szabad akaratot; hogyan lehetne ebbe a törvény hatalmával beleszólni és szabályozásokkal a szerződési szabadságot lehetlenné tenni? Nem így áll a dolog! Nevetséges szerződési szabadságról beszélni, amikor az egyik fél gazdaságilag, szellemileg és egyébként is erőteljes és előnyösebb helyzetben van és szemben áll vele egy kényszerhelyzetben, tudatlanságban, értelmi gyengeségben, vagy egyéb olyan adott nyomoruságos és alárendelt helyzetben lévő másik fél, aki nem szabad akaratával köti meg az uzsorás szerződést. Ott, az ő helyzete folytán, nem nyilvánul meg az ő szabad akarat. Ez tehát a legnagyobb tévedés! Ilyen uzsorás szerződésnél szabad akaratról nem lehet beszélni. Ez kényszerhelyzet, tapasztalatlanság, lelki és helyzeti állapotok folytán nyilvánított akarat, amelyet mindennek lehet nevezni, de szabad akaratnak semmi esetre sem és az a szerződés, mit elfogadott, nem felel meg az ő sza-

bad akaratának.

Mi hát az uzsora? Az uzsora lényege az, hogy az egyik fél, a helyzetileg, értelmileg, gazdaságilag erősebb fél visszaél a másiknak szellemileg, vagyoniilag, feltűnően, kirívóan aránytalanul gyengébb, alárendelt, inferioris helyzetével s azt akként használja ki, hogy magának

olyan ellenszolgáltatást köti ki, vagy szerez, amely az általa adott szolgáltatással szemben kirívó módon, feltűnően aránytalan. Ez az uzsorának a lényege.

Ezzel a gondolattal és tudattal kell az uzsoratorvényt kezünkbe vennünk és alkalmaznunk.

A bércséplők lakóhelyükön kívül is vállalhatnak munkát

Egy régi vitát döntött el a miniszter

Évek során át, különösen a cséplési idény beállta előtt pontosan minden esztendőben felmerült az ugynevezett bércséplések ügye.

A közigazgatási hatóságok némelyike ugyanis azt vitatta, hogy a bércsépléssel bizonyos helyen csak az a bércséplő iparos foglalkozhatik, akinek igazolványa a cséplés helyére bir illetékességgel.

Az évek során ismétlődő vitáknak a szegedi Kereskedelmi és Iparkamara felterjesztésére a kereskedelmiügyi miniszter most kiadott rendeletével véget vetett, amennyiben a kérdést még a cséplési idény beállta előtt tisztázta.

A rendelet kimondja azt, hogy ha a mezőgazdasági termelő kizáróan, vagy túlnyomórészt saját terményeit csépli ki, ez a ténykedése iparüzésnek nem tekinthető.

Az a cséplőtulajdonos ellenben, aki kizáróan másnak a terményeit, vagy pedig a saját gazdaságában végzett cséplés mellett másnak a terményeit pénzért, illetőleg ter-

ményrészesedésért csépli, az ily egyén iparosnak tekintetvén, iparigazolvány váltására köteles.

Legfontosabb azonban a rendelkezés az a része, amely a megrendelésgyűjtésről intézkedik. Kimondja ugyanis a rendelet, hogy a bércséplő iparos tevékenysége csupán bérmunka végzésben áll és így a megrendelés gyűjtéséről szóló törvény nem vonatkozik rázokra, akik csupán bérmunkát vállalnak. Nem kifogásolható tehát a bércséplő iparosnak az a ténykedése, ha azon a községen kívül, ahol lakóhelye van, akár előzetes felhívásra, akár előzetes felhívás nélkül más községben is gyűjt rendelést és az átvett megrendelés alapján más községben is végez bércséplést. A bércséplő iparosnak ez a tevékenysége nem ütközik a megrendelések gyűjtéséről szóló törvény rendelkezéseibe és így ezek szerint nem alkalmazhatók vele szemben az üzlet áthelyezéséről, fióktelep létesítéséről szóló rendelkezések sem.

Biztosítani akarják a kisipari hitelellátást

Rámutatunk már arra, hogy a kisipari és kiskereskedelmi hiteleket nemcsak a kisiparosok és kiskereskedők veszik igénybe, hanem a középállalatok is. A kisipari és kiskereskedelmi hiteleket — amint ismeretes — egyrészt a Budapesti Kisipari Hitelintézet, másrészt pedig az IOKSz folyósítja. A kiskereskedelmi hitelellátás feladatát a Budapesti Kisipari Hitelintézet végzi, míg a kisipari hitelellátást az IOKSzra bízták.

Az eredeti elgondolás szerint az állam 6 millió pengővel járult hozzá a kisipar hitelellátásához és pedig abban a formában, hogy még az akció megindulása idején a Pesti

Hazai Első Takarékpénztártól, a Magyar-Olasz Banktól és a Kisbirtokosok Földhitelintézetétől 2—2 millió pengő értékű záloglevelet vásárolt, amelyeket a nevezett intézetnél tett le. A három intézetnél elhelyezett 6 millió pengő értékű záloglevél szolgált mintegy biztosítéki alapul az intézeteknél arra, hogy a 6 millió pengő értékű záloglevélfedezet ellenében 18 millió pengőt bocsássonak a kisipari hitelellátás céljaira, természetesen a saját cenzurájuk fenntartásával.

Időközben azonban a változott viszonyokra való tekintettel, a bankok nem folyósították a kontemplált összegeket. A Magyar-Olasz

Bank 3 milliót, a Pesti Hazai Első Takarékpénztár 2 milliót utalt ki, holott a náluk elhelyezett záloglevelek ellenében egyenként 6 millió pengős hitelkeret engedélyezéséhez járultak hozzá. Miután a kisipari hitelezés zavartalan folytatásához

a mai időkben fokozott érdekek fűződnek, értesülésünk szerint ebben a kérdésben a bankok és a kormány között tárgyalások indulnak meg, hogy lehetővé tegyék, hogy az IOKSz a kisipari hitelezés munkáját továbbra is végezhesse.

Kormánybiztost kérnek az állástalan diplomások

A munkanélküli diplomás mérnökök csoportjának javaslatára a szakszervezetek bizottság úgy határozott, hogy a kormánytól kéri, hogy Illés József országgyűlési képviselőt a munkanélküli diplomások ügyének viteleire feljuttatja kormánybiztossá

nevezzék ki. Ezenkívül részletes javaslatot dolgozott ki a vegyészek, okleveles gazdák, tanárok és gazdasági szakcsoporthoz az állástalan diplomások gyakorlati megoldásáról. A javaslatot az illetékes kormánybiztosokhoz továbbítják.

Sulyos külső és belső politikai problémákkal kell szembenézni az ujonnan megalakuló francia kormány

Lebrun köztársasági elnök hosszabb megbeszélést folytatott Herriottal, a radikális párt vezérével. A „Matin” ezzel kapcsolatban azt írja, hogy hír szerint Herriot lesz Tardieu utóda a külügyminiszteri székben. Parlamenti körökben — mondja a lap — mind erősebb á-

ramlat alakul ki abban az irányban, hogy a fenálló sulyos belső és külső politikai problémákra való tekintettel olyan kormányt alakítsanak, amely lehetőleg minél szélesebb alapon nyugvó többségre támaszkodjék.

Eladó ingatlanok:

Fábiánban: 73, 62, 50, 30, 15, 10. — Királyságon: 60, 42, 40, 32, 10, 7. — Mucsháton: — 100, 63, 60, 51, 30, 20, 10. — Kistőkén: 120, 100, 32, 6, 4, 3. — Dónáton: 18, 30, 5. — Lapiszton: 47, 20. — Alsóréten: 14, 5, 6, 3. — Zalatán: 120, 65, 32. — Derekegyháza: 30 és 5 holdas tanyaföldek és házföldek. Nagynyomáson, Berekháton, Nagyhegyen szőlőföldek, házak a város minden utcájában úgy üzlet, mint magánházak 600 pengőtől 1500 pengőig. Bővebbet:

Piti Pál ingatlaniroda

Szentés, Kossuth-utca 16 szám.

Érdeklődni bármikor — Ovakodjunk a zugúgyvélőktől!

A hullámok fölött

A népjóléti minisztérium megszüntetésével kapcsolatban szociálpolitikai problémákat tetek szóvá a felsőház tegnapi ülésén, nagy horderejű kérdéseket, melyek a népjóléti minisztérium ügyétől függetlenül is állandóan időszerűek. Az elhangzott felszólalásokra — reflektálva, Károlyi Gyula gróf miniszterelnök hangoztatta, hogy a jó szociálpolitikának jó gazdaságpolitika az alapja s ezzel a klasszikus megállapítással szemben nehéz is lenne vitába szállni. De azt a helyes és céltudatos gazdaságpolitikát melyre a helyes, jó és céltudatos szociálpolitikának kell felépülnie, a kormány a maga erejéből csak minimális mértékben tudja megvalósítani. A nagyobb és nehezebb feladat, éppen szociálpolitikai vonatkozásban, ezen a téren a magángazdaságra vár, mely még a mai su-

lyos viszonyok között is nagyon sokat tehet, ha a szociális problémákkal szemben megfelelő megértést tanusít.

Fájdalom, az utóbbi időben mindjobban elhatalmasodik az a felfogás, mely a magángazdaság talpraállítására a kormánytól, vagy a törvényhozástól vár intézkedéseket, iniciatívát, sőt sok esetben még tőkét is. Kétségtelen, hogy bizonyos vonatkozásokban a kormánynak és a törvényhozásnak van is ingerenciája a gazdaságpolitikára, de gyökerükben semmiféle kormányrendelet, vagy törvényparagrafus nem orvosolhatja a magángazdaság bajait. A radikális gyógyulás nem rendelkezés és törvényeken mulik, hanem a világgazdasági helyzet javulásán és nem utolsó sorban gazdasági életünk belső erején, kitarításán és élni akarásán. És nagyjából ugyanez a helyzet a szociálpolitika és a gazdaságpolitika kapcsolatában is.

Nem tudjuk elfogadni azt a felfogást, mely éppen úgy, mint a gazdasági élet területein, a szociálpolitikában is minden komoly és ha-

Ha elegáns és olcsó cipőt akar megrendelésre vagy készszen

bizalommal forduljon
Melnár Sándor
divatcipeszhez
Kossuth-utca 15. Tary-ház.

tékony cselekvést a kormányzatra és a törvényhozásra hárít. A magángazdaságnak, szerencsére, még ma is vannak olyan pontjai, bankok, pénzügyintézetek, hatalmas iparvállalatok, melyek érinthetetlenül emelkednek az általános válság hullámai fölül. Vajon ezek a vállalatok eleget tesznek-e fokozott szociális kötelezettségeiknek? Le-

het, hogy vannak kivételek, de általában még a mérsékelt felfogás is azt mondhatja, hogy az áldozatkésztség határait messzebbre kell kitolni a mai körülmények között. Annál is inkább, mert hiszen az emberiség, megértés, szociális érzék végső fokán minden vagyon és vállalat virágzásának legbiztosabb záloga!

Fajbaromfiakat osztat ki a földmivelésügyi miniszter

Az igénylést június huszadikáig kell bejelenteni

A m. kir. földmivelésügyi miniszter a hazai baromfitenyésztés fejlesztése és minőségének további javítása érdekében az előző évekhez hasonlóan idejű kelesű és kitenyészített állományokból származó rhode izland tenyészkakasoknak kiosztását ez évben is tervbe vette. E célból a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség részére háromszáz darab kakast engedélyezett az alábbi feltételek mellett.

A kakasok szállítási ideje augusztus 15. — december 15.-ig.

A kiutalásra kerülő kakasok a múlt évihez hasonló feltételek mellett kerülnek kiosztásra, vagyis — minden rhode izland tenyészkakas ellenében egy-egy parlagi kakas

lesz beszovalgaltatandó, amit azonban a kiosztásban részesülő, levágott állapotban egy pengő térítési ár ellenében köteles visszavenni.

A kakasok elsősorban kigazdák között osztandók ki.

A kakasok csakis készpénz ellenében adhatók ki.

Az igénylés legkésőbb június hó 20-ig jelentendő be a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségnek.

A földmivelésügyi miniszter f. évben a képzetesebb tenyésztők részére korlátolt számú kis törzs (1 kakas 2 tyúk) kiosztását is tervbe vette, az ezek juttatása iránti kérelmek azonban közvetlenül — nyújtsák be bélyeges kérvényüket a földmivelésügyi miniszter urhoz.

Az olasz cukrász jelentkezett szakvizsga letételére

Ugy látszik alig lesz már nap, hogy az olasz cukrász iparengedély iránt beadott ügye ne foglalkoztassa a hatóságokat.

Pár nappal ezelőtt azt írtuk meg, hogy De Pol Sersen olasz állampolgár részére az ipartestület nem javasolta az iparengedély kiadását,

mert az állítólag csak magánbizonyítvánnyal tudja igazolni szakképzettségét.

Az olasz cukrász most egy kérelmet adott be a polgármesterhez, amelyben előadja, hogy teljes szakképesítéssel rendelkezik és, hogy ezt bebizonyítsa, szakvizsgára becsatolását kéri.

A férj választotta szét a sógornőket,

akik két mázsa buza miatt egymás fejbeverésével „szórakoztak“

Nagy asszonyháborúsnak voltak a tanúi még a múlt év október 31-én a kiskirályági tanyák. Az egyik részen Sarusi Kiss Józsefné, míg a másik részen annak a testvére, Tóth András, továbbá annak felesége állottak.

A vád a következő: Állítólag Tóthné azt híresztelte sógornőjéről, hogy az az apósától, tehát az ő apjától két mázsa búzát lopott el.

Egy ideig csak ment a hír a szárnyán, míg végre Kissné elunta a dolgot és amikor összeháborítottak a közös mesgyén, Tóthné kérdőre fogta, mondván neki:

— Mit beszélsz te össze-vissza, eredj el és kérdezd meg, hogy loptam-e én, vagy sem.

Erre a megszóított, aki éppen tejet hozott a szomszédos tanyából, letette a tejeskancsót és alaposan megütötte sógornőjét, aki viszont visszavágott s ez mindaddig így ment, amíg a közelből Tóth András elő nem sietett és szét nem választotta a házbakapott asszonyokat, akik már, mire ő odaért alaposan cibálták egymás haját.

A két asszonyt sikerült szétválasztani, az egyik ment jobbra a másik balra, természetesen, hogy utjuk végállomása egy ügyvédi iroda előszobája volt, és kölcsönösen feljelentették egymást úgy azonban, hogy Kissné testvérét is perbefogta, mert állítólag az is ütlegelte őt.

Nagy felkészültséggel vonultak fel a mai büntetőtárgyalásra a felek, hoztak tanukat, akiknek vallomása volt hivatott tisztázni az egész

Tudományos MOZGÓSZÍNHÁZ

Vasárnap, május 22-én három előadás. As I-ső 4. a II-ik negyed 7. a III-ik fél 9 órakor kezdődik rendez hely-
árak mellett:

Budapesttel egyidőben színre kerül

Emil Jannings
világhírű hatalmas
UFA-filmje:

Viharzó
szenvedély

A film hőse a: Szenvedély

Jannings a főszerepben
brillians.

A leghatalmasabb művészi alkotás.

Ragyogó kísérő műsor.

CSURAY **KALAP**

KYUNTEVE SZEGED, SZEKESFEHÉRVÁR
ALAPÍTOTT 1876

Curay Teremtésű

SZENTES
PÉTEFI U. 3.

HALAPOS MÉRSEK

Hölgyek figyelmébe!

Női-kalap osztályunkat átszerveztük és annak vezetésére fővárosi masamódot szerződettünk. Modelljei általános feltűnést keltenek.

Alakítások eredeti modell után.

dolgot, k
rűlményt
az ütlege

Az első
azt látta,
— amint

— Szó
mit mond
nem tud
ból fujt a

A mási
megcáfola
a történte

se balra,
ményt. A

— Mod
segítségér
ketten is

A tanu
gatta a b
dozatra é

egy ideig

Na
vár

A város
munkásse

ezelőtt ige
rendelkeze

szabályret
város viss

segítse ki
akiknek s

kalmat sze

A mult
pengőt osz

pedig 16—
pengőket

hogy azt z
szatérítik a

Törö

A re
a fe

A gaz

A föld m

delkezése

munkálato

csendőrség

tóság szem

azért, hog

hogy a fo

nak van-e

lye s ha v

A csend

tanyára b

még eddig

a nagyszár

zónsleges

volt elszál

den tekin

olyannyira

va, valam

kül le volt

Ez a tan

egy gazdál

A csend

a városnak

fertőtlenít

is lehet sz

idők beállt

betegség fo

között.

A csend

mával meg

hogy mi az

nyire tiszt

kező felele

dolgot, különösen pedig azt a körülményt, hogy ki kezdte először az ütlegelést.

Az első tanu Olasz Pálné csak azt látta, hogy Tóthné ütött, majd — amint mondotta — közben:

— Szórakoztak szóval is, de hogy mit mondtak egymásnak — azt nem tudom, mert ellenkező irányból fújt a szél.

A másik tanu Hári János, nevét megcáfoló becsületességgel adta elő a történeteket, nem fogott se jobbra, se balra, elmondotta az egész eseményt. A bíró megkérdezte tőle:

— Modja, miért nem ment Kissné segítségére, amikor látta, hogy azt ketten is ütök?

A tanu, aki katonás állásban hallgatta a bíró szavait, lenézett a padozatra és nem szólt egy szót sem egy ideig, majd amikor a bíró nó-

gatta, nagynehezen kibökte:

— Nem szeretem én magamat ilyesmikbe ártani, bíró ur kérem.

A bíróság meg is eskette Hári Jánost vallomására, Olaszné azonban nem, ami felett nagy ügyvédi vita keletkezett.

Bejelentettek egy harmadik tanut is, aki bár meg volt idézve, nem jelent meg, az egyik fél szerint, mert ágyban fekvő beteg. Erre a kijelentésre a másik asszony így kiáltott fel:

— Te! a feszület előtt állsz, igazat mondj! mert úgy áll a dolog, — folytatta — hogy a tanu olyan egészséges volt még ma reggel is, mint a makk.

— A tanu negyven pengő pénzbüntetéssel újból megidéztek, — hirdette a határozatot a bíró és a tárgyalást június 7-ére elnapolta.

Nagyösszegű hátralék van kint a városi munkásalappól és így nem tudnak segélyeket adni

A város által kezelt, ugynevezett munkássegély alap még egy évvel ezelőtt igen tekintélyes készpénzzel rendelkezett, amely arra szolgál a szabályrendelet értelmében, hogy a város visszatérítendő utiköltséggel segítse ki azokat a munkásokat, akiknek sikerül vidéken munkakalkalmat szerezni.

A múlt év tavaszán közel ötezer pengőt osztottak ki ily címen és pedig 16—30 pengőt egyéni és 100 pengőket csoportsegély címen azzal, hogy azt záros határidő alatt visszatérítik a segélyben részesültek.

Sajnos a gazdasági helyzet azonban keresztülvágta a számítást, mert a munkások a határidő letelével sem tudtak fizetni, ugyanarra, hogy az ötezer pengőből eddig csak 500 pengő térült meg.

Mivel segélyért állandóan érkezik igénylés a városhoz, a főszámvevő előterjesztést tett a polgármesternek, hogy a lehető legsürgősebben intézkedjék a hátralékok behajtása iránt, hogy a munkás-segélyalap készpénzzel rendelkezve, továbbra is tudja teljesíteni szociális munkásságát.

Török János cipész

üzletét a Nagy Ferenc házból áthelyezte a Boeskey utca 18 szám alá. Kéri a tisztelt rendelőit, hogy elismert cégét pártolni sziveskedjenek

A rendőrség fertőtlenített egy tanyát, ahol a férgek teljesen ellepték a cselédséget

A gazda sem a bért nem fizeti, sem pedig szappant nem ad

A földnívelésügyi miniszter rendelkezése alapján a mezőgazdasági munkálatok megkezdése idején a csendőrség, általában a polgári hatóság szemlét tart egyes tanyáknál azért, hogy meggyőződjenek arról, hogy a foglalkoztatott munkásságnak van-e emberhez méltó férőhelye s ha van, akkor az tiszta-e.

A csendőrség tegnap egy olyan tanyára bukkant, mint amilyenre még eddig példa nem volt, ugyanis a nagyszámu munkás csapat egy közönséges disznóól fele helyiségben volt elszállásolva, fekvőhelyük minden tekintetben tisztátalan volt, olyannyira, hogy őszintén megvallva, valamennyi ember kivétel nélkül le volt tetvesedve.

Ez a tanya a Vekerhátton van, egy gazdálkodónő tulajdona.

A csendőrség észleletét jelentette a városnak és kérte az azonnali fertőtlenítés elrendelését, mert arra is lehet számítani, hogy a forró idők beálltával valamiféle ragályos betegség fog kitörni a munkásság között.

A csendőrök a szemléjük alkalmával megkérdezték a munkásokat, hogy mi az oka annak, hogy ennyire tisztátalanok s azok a következő feleletet adták, amiből kétség-

telenül meg lehet állapítani a lehetetlen állapotok okát:

— Az a legnagyobb baj, hogy nem kapunk szappant, de, ha már nem kapunk szappant, legalább a bérlünket kapnánk meg, hogy abból

vehessünk valamit, mert fehérenemű és szappan nélkül nem tarthatja magát tisztán senki.

A városnál már intézkedtek a fertőtlenítés eszközlése céljából.

SPORT

Vasárnap két bajnoki mérkőzés lesz

Vasárnap délután három órai kezdettel kerül lejátszásra az Erzsébetkerti sporttelepen a másodosztályú bajnokság legfontosabb mérkőzése, amikor is a CsOAK-ot látja vendégül a SzMTK. A mérkőzés eredményétől függ, hogy a csongrádi, vagy pedig a szentesi munkáscsapat lesz-e a másodosztályú bajnok és, hogy a jövőben melyik fog bekerülni az első osztályba. A csongrádiak a vasárnapi mérkőzésre beállították csapatukba a régi kipróbált nagy játékosait is, tekintve, hogy a mérkőzést minden körülmények között meg akarják nyerni.

A SzMTK csapata komoly előkészületeket tett meg, hogy vasárnap sikeres eredményt tudjon elérni a csongrádiakkal szemben és remény van arra, hogy honi pályán, nagy közönség előtt és lelkes játékosokkal megnyerik a mérkőzést.

KITE—SZTE első osztályú bajnoki mérkőzés lesz lejátszva a SzMTK mérkőzése után. A Szte, mint tudvalevő az ősszel szerencsétlen körülmények folytán elvesztette Kisteleken a mérkőzést és most vasárnap revánst akar venni őszi legyőzőjén, amit minden tekintetben remélünk is.

A SzTE minden játékos tisztában van azzal, hogy hátralevő négy mérkőzését meg kell nyernie, mert csak így tudja biztosítani jövőre is bennmaradását az első osztályban s mivel hátralevő mérkőzése közül a vasárnapi lesz talán a legkönnyebb, ezen a mérkőzésen akarják a gólarányokat is javítani, hogy ha pontarányban nem is hagyják el az előtte levő MAK-ot, jobb gólaránnyal tudják biztosítani bennmaradásukat az I. osztályban.

Tekintve, hogy mindkét mérkőzés szépnek ígérkezik, minden remény meg van arra, hogy vasárnap délután nagy közönség fog megjelenni az Erzsébetkerti sporttelepen.

Székelési zavarok, bélgörcs puffadtság, gyomorszedülés, izgalmi állapotok, szividegesség, félelemérzés, bódultság, és általános rosszullét esetén a természetes „Ferenc József” keserűviz a gyomor és bélecsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom nélkül kiüríti, a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Korunk legkiválóbb orvosai a Ferenc József vizet úgy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél teljes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

HIREINK

Napirend

Május 21 szombat. Róm. kath. Bobola András Prot. Konstantin.

Nap két 4 óra 17 perc, nyugszik 19 óra 37 perc hold két 22 óra 00 perc, nyugszik 4 óra 30 perc.

Legutóbbi hivatalos terményárak a budapesti főzsidén. Tiszavidéki buza 77-es 11 80 80-as 12 65. Takarmányárpa I. 15 50 16 00. Zab I. 18 75—19 75. Tengeri tiszavidéki 16 50—16 60.

Halálozás. Amint részvétellel vettük a birt, Mátéffy Sándor nyugalmazott miniszteri tanácsos tegnap délután hat órakor Budapesten meghalt. Az elhunytat özvegyén és családján kívül a Szentesen széles kiterjedt Mátéffy és Zsoldos családok tagjai gyászolják. Temetése szombaton délután lesz Budapesten.

Elemi iskolai beiratások

A református elemi iskolában az előzetes beiratások június 11—14-én a pótbeiratások szeptember 7-én lesznek. Itt említjük meg, hogy a római katolikus iskolában az előzetes beiratások ideje megváltozott, amennyiben azt június 10 és 11-ére tűzték ki. A pótbeiratások ideje változatlan.

Üzletáthelyezés. Szőke Gáspár szikvizgyáros Soós utca 27 sz. alá helyezte át üzletét s ezt a körülményt bejelentette a városnál.

Kiadó uri lakás. Sarkadi N. Antal utca 19 sz. házban a Jurenák Illés ezredes ur által bérelt uri lakás f. évi augusztus 1-re kiadó. Négy szoba, előszoba, fürdőszoba, teljes komfort. Értekezni lehet Untermüllernél.

NYOMTATVÁNY

szükségletét mielőtt beszerezné, keresse fel lapunk nyomdáját, hol mindenfajta nyomtatvány a legizlésebb kivitelben és a legszolidabb árban készül.



Röplapok, üzleti számlák, memorandumok, levélpapírok, borítékok, árjegyzékek, bái és lakodalmi meghívók, gyászjelentések, üzleti könyvek Dombornyomású névjegyek és igazgatási levélpapírok egyedül gyártása

Gummibélyegző gyártás.

Alföldi Friss Ujság nyomdája
Szentes, Kossuth-utca 19.

Sertésbetegség a környékben. Derekegyháza község egyes tanyáiban a sertésorbánc betegség szörványosan fellépett.

Emil Jannings. Régen nem játszott nálunk ez a csodálatos tehetségű, világhírű jellemző. Kevés darabban szerepelt különben is, mert egy-egy alakítása hónapokig tartó előkészületeket igényel. Jannings a ma legnagyobb érzésember. A „Viharzó szenvedély”-ben vasárnap önmagát mulja felül. Ez a film csak néhány hete jelent meg a Tudományos Mozgósínház sietett műsorára venni, mivel igen sokan óhajtották látni a Jannings csodálatosan mély művészetét. A „Viharzó szenvedély” valóban fedi címében a tartalmát, mivel benne egyenesen tombol a szenvedély tüze s nemcsak a főszereplőket, de még a nézőket is megperzseli égető lángjával. Megjegyezzük, hogy a „Viharzó szenvedély” Ufa-alkotás s kiállítása, rendezése is világfilmek márkáját viseli. Ragyogó kísérelő műsor.

A Mefhosz Utazási Iroda a nyár folyamán ismét megrendezi az olcsóságáról közismert külföldi tanulmányutjait. Kéthetenként indulnak csoportok Párisba. Ugyancsak csoportok mennek Konstantinápolyba, Dalmáciába, Ausztriába, Felvidékre és két hónapra a dijoni nyelvkurzusra. Prospektust az érdeklődőknek készséggel küld Mefhosz Utazási Iroda (Budapest, IX., Ferenc-körút 38 fsz. 2. Telefon: Aut. 872-74. Hivatalos órák délután 4-7-ig.

Megtalálták egy harmadik aradi vértanu csontvázat is. Ismeretes, hogy az aradi vesztőhely közelében folyó gátjavítási munkálatok során megtalálták két kivégzett 48-as honvédtábornok Aulich Lajos és Pöltenberg Ernő csontvázat. Ezen a helyen tovább kutatva, szerdán újabb csontváz került napvilágra és annak méreteiből kétségteljesen megállapították, hogy az aradi 13 közül egy harmadik, Nagy Sándor tábornok földi maradványait találták meg. Mint Pöltenberg sirjában, Nagy Sándor csontmaradványai között is megtalálták a bitófa rozsdamart kampóját.

Szentes város közgyámjától

Árverési hirdetés

Szentes város árvaszékének fenti számú határozata olytán közhírré teszem, hogy a néh. Bíró Dezső és néh. Bíró Dezsőné hagyatékához tartozó ingóságok, ugymint házi bútorkok, konyhaberendezések ruha és fehérneműek a I. kerület Farkas Mihály utca 6 számú háznál a f. évi május hó 24 napján délelőtt 8 órakor kezdve készpénzfizetés mellett nyilvános árverésen el fognak adni.

Kelt Szentes város árvaszékénél 1932 évi május hó 18 napján.

Wolff Károly
közgyám

54 kishold tanyás mucsiháti föld eladó értekezhetni vitéz dr Boncos Miklós ügyvédnél.

23 kishold tanyásföld Mucsiháton eladó értekezhetni vitéz dr Boncos Miklós ügyvédnél.

Fábiánban a Holub malom mellett 13 kishold föld eladó értekezhetni vitéz dr Boncos Miklós ügyvédnél.

Értesitem a nagyérdemű közönséget hogy a **Kaszinó nyilvános vendéglőjében** a nap bármely szakában meleg és hideg ételek és kitűnő italok állnak a nagyérdemű közönség rendelkezésére. — Pontos kiszolgálás, mérsékelt árak. — Abonenseket előjegyzek. — Szives pártfogást kér

Pánczél Ferencné
a Casinó vendéglőse

Közgazdaság

Készülődjünk a gyümölcs-kivitelre.

Irta: X. X.

Alig néhány hét választja el a gyümölcstermelőket és az exportőröket a gyümölcskiviteli szezon megindulásától. Ennek ellenére még mindig a legnagyobb bizonytalanság uralkodik az egész vonalon. Egyedül csak a Máv. tette meg a szükséges intézkedéseket a gyümölcs- és főzelékkivitel zavartalan lebonyolítására. A napokban adott ki rendeletet ugyanis arról, hogy a cégek körülbelül kétszáz állomásról kedvezményes vasuti tarifák mellett szállíthatják a gyümölcsöt és a főzeléket.

A Máv ezuttal a konzervipart is részesíti kedvezményes tarifában, hogy elősegítse a főlősleges gyümölcskészleteknek feldolgozott állapotban való kivitelét is.

Teljes bizonyosság uralkodik a tekintetben, miképpen akarják az idén a gyümölcserőseket pénzügyi lebonyolítását simán keresztülvinni. A főprobléma az, milyen intézkedéseket léptet életbe a kormány a devizabeszolgáltatás terén. A gyümölcskereskedők — ugyanis — mint ismeretes — már néhány héttel ezelőtt a földmivelésügyi minisztériumban megbeszélést tartottak, amelyen teljes határozottsággal hangoztatták azt a kívánságukat, hogy a kormány a gyümölcserőseknél enyhítsen a fennálló devizabeszolgáltatási rendszabályokon.

Hivatkoztak arra, hogy a gyümölcs könnyen romlandó áru és így az esetleges nagy veszteségek miatt az exportkereskedelem kénytelen ragaszkodni a devizabeszolgáltatási rendszer enyhítéséhez. Az értekezlet óta hetek multak már el, mindjobban közeleg a szezon megindulása, illetékes helyeken azonban döntés még nem történt.

A gyümölcskiviteli kereskedelem egyébként meglehetősen pesszimistikusan itéli meg a helyzetet a kiviteli lehetőségek szempontjából. Magyarország legfontosabb felvevőpiacain is különféle devizakorlátozó intézkedéseket léptettek életbe, ami nagymértékben hátráltatni fogja a gyümölcskivitel gyors és zavartalan lebonyolítását.

Megrendelésre

elegáns

kivitelű

cipőt

prima minőségű anyagból

Tarnóczi Antalnál

készíttessen, Kossuth-utca,

Dobrai-ház,

özv. Mátéffy Antalné utóda üzlet

nyolítását. Nagy baj az is, hogy maga a gyümölcskereskedelem — sem tudott egységes megállapodásra jutni. Kezdetben arról volt szó, hogy a gyümölcskiviteli cégeket kényszerindikátusba tömörítik, amivel azt akarták elérni, hogy az összes gyümölcsexportőrök a külföldi piacokon egységes árkijánlással lépjenek fel. Mértékadó körök azonban — amint annakidején a Magyar Közgazdaság jelentette — nem járultak hozzá a kiviteli szindikátus megalapításához. Maguk a nagy kiviteli cégek sem helyeselték a gondolatot, főleg pedig azok a kereskedők, akik a gyümölcskiviteli üzletet, illetve annak finanszírozását eddig bankösszeköttetések révén bonyolították le. Folytatjuk).

Rádió-műsor

Szombat, május 21.

9.15. Homocord-gramofonhangverseny.

Közben.

9.30. Hírek.

11.10. Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül.

12.00. Déli harangszó az Egyetem templomból, időjárásjelentés.

12.05. Hangverseny. Közreműködik Zizer Piroška (zongora) és Retezár Katica (ének). Zongorán kíséri Polgár Tibor.

Közben.

12.25. Hírek.

1.00. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.

2.45. Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek.

4.00. A „Rádióélet” gyermekjátékos-órása. (Harsányi Gizi előadása).

4.45. Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek.

5.00. A Kisfaludy-Társaság irodalmi délutánya. 1. Nyelvünk szépsége és épsége. Irta és felolvassa Kenedy Géza r. tag. 2. Két Garibaldi-vers Carducciól és d'Annuziától (Garibaldi halálának ötvenedik évfordulója alkalmából). Fordította és felolvassa Radó Antal r. tag. 3. Elbeszélés. Irta és felolvassa Móra Ferenc r. tag.

6.00. A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekarának — hangversenye az Erzsébet-téri Kiokszból. Karnagy Fricsey Richárd.

7.30. Rádióamatőrposta.

8.15. Toll Árpád és Toll Janesi cigányzenekarának hangversenye a Kovacevics-étteremből.

9.15. Pontos időjelzés, hírek, — ügétőversenyeredmények.

9.30. Gitár-est. Rendező Náday Béla. Közreműködik Basilides Mária (ének), Frits Miklós, Náday Béla és Janitsáry Miklós (gitár), Zsamboky Miklós (gordonka), Bertha István (celesta).

Szünetben, kb.

10.00. Időjárásjelentés.

10.30. Magyar Imre és cigányzenekarának hangversenye a Hungária-szállóból.

11.30.-tól 12.30.-ig. Megyeri Gyula

és jazz-zenekarának hangversenye a Dunapalota-szállóból, Varsányi Rudolf énekszámával.

Kaszáló árverés. A szentesi és fábiáni gazdák terehalmi legeltető társulata a gádorosiaktól átvett legelőterületen 2-35-5 holdas részletekben kaszálókat ad ki árverés útján május 23-án, hétfőn délelőtt 9 órakor Terehalmán a közepes út s a volt mágoosi és gádorosi legelő keresztezésénél.

Modern 4 szobás urilakás, fürdő, cselédszoba s mellékhelyiségekkel május 1-től kiadó. Értekezni Tóth József-utca 2 szám alatt. 2504.

Nagynomáson a kunszentmártoni és az Orosházi kövesut között 4 házföld egyenként is eladó. Értekezhetni vitéz dr Boncos Miklós ügyvédnél.

4 szobás urilakás minden mellékhelyiséggel augusztus elsejétől kiadó a Kiss Zsigmond féle házban, Tóth József u. 3 szám alatt. Minden délelőtt megtekinthető. Egyéb felvilágosítást ad Ignác Istváné, Budapest, Greguss u. 7 sz. 2575.

Szépen butorozott külön bejárattal uccai szoba kiadó és ugyanott ebéd koszt 1 pengőért kapható Sáfrány Mihály u. 32 sz. 2435.

Harmadik kerület Kátai-utca 4 számú háznak harmadrésze eladó, értekezni lehet Szent Anna-utca 4 szám alatt. 2502.

Eladó 90 és 30 holdas jó tanyásföldek. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Parfóm, puder, pipere cikkek óriási választékban kaphatók dr vitéz Várady László gyógyszeráránban.

Eladó 4 szobás lakás évi törlesztésre is. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Fábiáni földem eladó. Értekezni lehet vitéz Négyesi Imre mérnökkel.

Eladó Külsőecseren 116 hold tanyásföld, fele szántó, fele jókaszáló. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Eladó vagy bérbeadó Fábián 17 sz ház félhold gyümölcsös kerttel. A házban üzemeltetés. Értekezni lehet a helyszínen és a kiadóban.

Lakodalmat, zsurokat jutányos áron vállalok Lehota Dezső primás. Érdeklődők Soós József vendéglőben (Kispiac) találhatnak.

2 szobás lakás minden mellékhelyiséggel szabad jóságártással kiadó. Széchenyi utca 33. sz. értekezni Bagi tüdőoltó őrmesternél, város háza.

A szeszfőzde a szeszfőzést megkezdte. Bejelentések a nagytráfiában.

Balog Mihálynak 40 hold főleje a fábiáni állomás közelében szabad kézből eladó. Bővebb felvilágosítás Orosháza, Kelet u. 29. 2478.

Zendus babahintőpor, úgy gyermeknek, mint felnőtteknek kiváló szárító, bórpuhító. Kapható minden szentesi patikában.

Eladó Belsőecseren 150 hold jó tanyásföld. Bővebbet Piti ingatlan iroda ad.

Három kocsis sárga föld olesón átadó Kossuth-utca 7.

Eladó a város mellett 200 holdas tanyásföld, apróbb részletekben parcellázva is. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Eladó közel a városhoz 47 hold prima tanyásföld egészében, vagy 5-10-20 holdas parcellákban is. Bővebbet Piti ingatlaniroda ad.

Butorozott szoba kiadó Bocskay u. 4 szám alatt. 2518.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:

SZEDER FERENC

Nyomatott Az Alföldi Friss Ujság nyomdájában